
EXPUNERE DE MOTIVE

Lege pentru modifiicarea şi completarea Legii nr. 50/1991 privind autorizarea executării
lucrărilor de co nstrucţii

Descrierea situaţiei actuale
Legea  nr.  50/1991  privind  autorizarea  executării  lucrărilor  de  construcţii  reglementează  cadrul
general pentni autorizarea,  executarea şi  controlul lucrărilor de acest tip.  Aceasta joacă un rol
esenţial  în  asigurarea  unei  dezvoltări  urbane  coerente,  în  respectarea  nomelor  de  siguanţă,
protecţia mediului  şi  garantarea dreptului  cetăţenilor de a fi infomaţi cu privire la intervenţiile
realizate asupra mediului construit.

Conform   articolului   7,   alineatul   (233)   din   Legea  nr.   50/1991,  beneficiarii   autorizaţiilor  de
construire au obligaţia de a instala, într-un loc vizibil, un panou de identificare a investiţiei.

(233)   Ditpă   comunicai.ea   autoi.izafiei   de   const"ire.   dar   înainte   de   începerea   lucrărilor,
beneficiarul  are  obligaţia.  pe  propria  cheltiiială,  să  noteze  în  cai.tea fiunciară  a  imobilului,
precum  şi  îiitr-un  ziar  de  largă  răspândire  infioi.maţiile  prevăzuie  la  alin.  (23')  lit.  a)  şi  b),
precum şi să amplaseze îi. şantief., la loc vizibil. panoul de identif ticare a irwestiîîei.

Panoul  de  identificare  a  investiţiei reprezintă un instmment care asigură transparenţa publică,
oferind infomaţii utile cetăţenilor, autorităţilor locale şi instituţiilor de control privind legalitatea
şi caracteristicile proiectului În desfăşurare.

Într-o variantă anterioară a legii, în cadrul articolului 26, alineat (1), lit. g) prevedea o sancţiune
contravenţională  cuprinsă  între  1.000  şi  2.000  lei pentru neafişarea panoului  de  identificare  a
investiţiei.  Această   dispoziţie   a  fost  însă  modificată  prin  Legea  nr.  261/2009,  care  aprobă
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amenzii pentru neafişarea panoului nu s-a mai regăsit în foma actuală a articolului.

Totodată,  potrivit  Ordinului  nr.  63N/1998  privind  obligaţia  afişării  la  loc  vizibil  a panoului de
identificare a investiţiei, sunt instituite următoarele obligaţii:

Art.  1 - Tioate şantierele de construcţii au obligaţia de a afişa la loc vizibil, pe înti.eaga dtirată a
executării lucrărilor, un panou de identif iicare. conf iorm modelului prevăzut în anexa la prezentul
ordin.

Art.  2 - Modelul panoului, prevăzut în  anexă,  se  îmnânează în mod obligatoriu benefiiciarului
odată cu eliberarea autorizaţiei de constniire, de către einitentul acesteia.

Art. 3 -Neaf iişarea panoului de identif icare se sancţionează cu sistarea iinediată a lucrărilor.

În practică,  lipsa  afişării  panoului  de  identificare  rămâne  o  problemă  fi.ecventă,  în special în
cazul  lucrărilor  executate  de  persoane  fizice,  în  zone  periurbane  sau  nirale,  unde capacitatea
administrativă  de   control   este   limitată.   Fenomenul  este  prezent  şi  în  zonele  cu  dezvoltare
urbanistică  accelerată,  unde  volumul  mare  de  lucrări  îngreunează  monitorizarea  eficientă.  În



absenţa unei  sancţiuni  contravenţionale  exprese  în  legislaţia naţională actuală,  obligaţia afişării

panoului este frecvent ignorată.

Necesitatea reglementării

Autorităţile  locale  stabilesc,  prin  regulamente  proprii  adoptate  în  consiliul  local,  cuantumul
amenzilor pentm contravenţii.  Aplicarea  acestor prevederi este neunitară. Regimul de sancţiuni

Leenc#taa:j:::şîînf:teă[evcţz=ă,Ccounasădme;a:]î,admee,=î:o[:Ş::Ltî,tî:e[%sat,:aL::te;rceeacr:â:bpueî:t::::[eî:m:
efect real de descurajare, iar În altele, amenda lipseşte.

0  analiză  orientativă  realizată pe baza infomaţiilor publice  disponibile  online relevă lipsa de
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sau Măgurele, aceste sancţiuni sunt prevăzute în mod expres În regulamentele locale.

În schimb,  în unităţi administrativ-teritoriale precuin Popeşti-Leordeni sau Corbeanca, astfel de
dispoziţii  nu  sunt  menţionate  explicit  în  hotărârile  adoptate  de  consiliile  locale.  În  lipsa  unor
reglementări,  poliţia  locală  nu are temei pentru aplicarea sancţiunilor în cazurile  de abateri  la
afişarea panoului, iar autorităţile nu pot colecta date relevante privind ftecvenţa acestor cazuri.

Această   lipsă   de   coerenţă   şi   predictibilitate   ^m   aplicarea   legii   are   efecte   negative   asupra
transparenţei,  disciplinei  în  domeniul  construcţiilor  şi  capacităţii  administrative  a  autorităţilor
locale.   Chiar   şi   în   localităţile   unde   sancţiunile   sunt   reglementate,   se   constată   diferenţe
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oraşul Măgurele, amenzile variază în fimcţie de tipul contravenientului, fiind cuprinse între 500
şi  1.000  lei pentru persoanele fizice şi ajungând până la 2.500 lei pentru persoanele juidice. În
oraşul Bragadiru, sancţiunile aplicabile sunt de 200 până la  1.000  lei pentru persoanele fizice şi
Între  500  şi  2.000  lei  pentm  persoanele juidice,  confom Regulamentului pentm  stabilirea  şi
sancţionarea   faptelor   care   constituie   contravenţii  în  domeniul   edilitar-gospodăresc,   ordinii,
curăţeniei  şi  igienei  publice,  precum  şi  al  circulaţiei  rutiere2.  În Mogoşoaia, amenzile se aplică
doar persoanelorjuridice; pentm persoanele fizice nu există nicio prevedere în acest sens3.
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neafişarea panoului  este  sancţionată exclusiv cu sistarea lucrărilor, o măsură de restrictionare a
activităţii,  care  produce,  de  exemplu,  efecte  similare  suspendării  temporare  a  dreptului  de  a
continua  activitatea  autorizată.  Această  măsură  nu  are  caracter pecuniar şi, prin natura sa,  de
facto, reprezintă o sancţiune complementară, nu una principală.

consultat in data de 01.10.2025.
2 httDSM^ww.orimariaorasbracmdiru.ro/downloads/hcldelib/95   oaae-0001.Ddf.  consultat in data de

01.102025.
3httDs://Driniaria.mociosoaia.ro/wD-contenwDloads/2023/06/ANEXXAHCL-nr.fl7diri-19.06.2023a.Ddf,

consultat in data de 01.10.2025.



Prin  eliminarea  amenzii  prevăzute  anterior pentm  această  faptă -  adică înlăturarea sancţiunii
principale  - măsua  mai  degrabă  complementară  a  sistării  lucrărilor  a  rămas  fără  sancţiunea
principală  de  care  ar  fi  trebuit  să  fie  legată.  Astfel,  cadrul nomativ  actual  este  dezechilibrat,
întrucât operează mai degrabă o sancţiune complementară, Iipsind sancţiunea principală necesară
pentru asigurarea coerenţei regimului contravenţional.

Obiectivul propunerii legislative

Prezenta   iniţiativă   legislativă   umiăreşte   reglementarea   expresă   a   faptei   de  neamplasare   a
panoului  de identificare a investiţiei, prin calificarea acesteia ca o contravenţie distinctă, precum
şi  introducerea  unei  sancţiuni  directe,  constând  într-o  amendă cuprinsă între  1.000  şi 5.000 lei,
proporţională cu gravitatea şi  impactul neconfomităţii. Totodată, propunerea prevede corelarea
acestei contravenţii cu măsura de oprire a lucrărilor, ^m situaţia în care se constată lipsa panoului
de identificare.

Impact socio-economic şi juridic

Prin adoptarea prezentei iniţiative, se estimează o creştere semnificativă a gradului de respectare
a obligaţiilor legale în domeniul construcţiilor, prin întărirea caracterului preventiv şi coercitiv al
reglementărilor.  De  asemenea,  clarificarea regimului  sancţionator va contribui la unifomizarea
aplicării legii la nivel naţional, reducând diferenţele între unităţile administrativ-teritoriale.

Această  măsură  va  stimula  transparenţa  în  procesul   de   autorizare  şi   execuţie  a  lucrărilor,
consolidând  încrederea  cetăţenilor  în   actul   administrativ.   Totodată,  va  întări  capacitatea  de
intervenţie a autorităţilor locale şi a structurilor de control, care vor dispune de instmmente mai
clare pentni a saricţiona abaterile de la lege.

Clarificarea obligaţiei de afişare a panoului  şi introducerea unei sancţiuni distincte vor perrite
colectarea  mai   eficientă   a  amenzilor,   contribuind  astfel   la  creşterea  veniturilor  proprii   ale
autorităţilor locale.  În plus, va fi redusă presiunea asupra bugetelor locale cauzată de neclarităţile
administrative  şi  litigiile  asociate  nerespectării nomelor ubanistice.  Pe temen mediu  şi lung,
măsua  va   contribui   la  creşterea  disciplinei  în  construcţii  şi  la  eficientizarea  procesului  de
control.

Într-un contexi în care ftnomenul construcţiilor neautorizate,  precum şi lipsa de transpai.enţă,
continuă  să  afiecteze  dezvoltarea  urbană,  măsurile  propise  prin  prezentul  proiect  de  lege
răspiind unei nevoi reale şi urgente, resimţite la nivelul administraţiel publice locale.

Ana-Cynthia-Io ana PĂUN,

Senator USR
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